EL4-6_4ST Scrivere funzioni
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Crea una sottocartella di ES4 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL4-6_4ST Scrivere funzioni)
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A2) All'interno della sottocartella EL4-6_4ST Scrivere funzioni salva questo file Word

B) ELEVAMENTO A POTENZA
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B1) Nell'esercitazione EL3-3_4ST La funzione caso abbiamo introdotto la distinzione fra funzioni di interfaccia e funzioni di elaborazione. Spiegami in che cosa consiste:
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B2) Fammi un esempio di funzione di interfaccia e un esempio di funzione di elaborazione:
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B3) Finora hai utilizzato funzioni di elaborazione che (fammi un esempio per ciascuna categoria):

1. avevo scritto io

2. hai scaricato da internet

3. sono incorporate nel linguaggio js (funzioni di library).

È finalmente arrivato il momento di imparare a scrivere funzioni di elaborazione.

Partiamo da un caso semplice. Vogliamo scrivere una funzione che acquisisce una base A (esempio 2) e un esponente B (es. 3) e calcola la potenza AB (nel nostro caso 23 = 8). Naturalmente esiste una funzione di library che fa esattamente questo (Math.pow oppure l'operatore **, come abbiamo visto nell'esercitazione EL4-4_4ST Password a prova di cr-ackers), ma per il nostro esercizio vogliamo scrivere da soli la nostra funzione.

Ecco l'algoritmo scritto come flow chart:
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B4) Compila questa trace table con l'esecuzione passo passo dell'algoritmo. Usa come valore iniziale di A il tuo giorno di nascita (1-31):
	Variabili
	Iniziali
	1
	2
	3
	4
	5

	A
	
	
	
	
	
	

	B
	3
	
	
	
	
	

	sol
	
	
	
	
	
	


Come vedi alla fine la variabile sol contiene il risultato dell'elevamento a potenza.
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B5) Ci sono variabili di accumulo nell'algoritmo precedente? Se sì, quali sono e perché sono di accumulo?
[image: image15.png]


B6) → cicli1.html (tre caselle di testo e un bottone, come in figura). Sostituisci alla mia immagine la tua schermata:
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B7) → Codice JS (traduci in js l'algoritmo precedente - usa il for o il while a piacere)
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B8) Fai un test completo di funzionamento del programma (ATTENZIONE soprattutto ai casi particolari: valori 0 e 1 per la base e l'esponente - non usare esponenti negativi o con la virgola, perché il programma non li prevede) e registra un filmato (funzioni1.gif)

C) CREIAMO UNA FUNZIONE DI ELABORAZIONE
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C1) Prima di iniziare fai una copia di cicli1.html e rinominala cicli2.html
COME SI FA
Supponiamo che tu abbia scritto una funzione di interfaccia di nome calcola (se hai usato un nome diverso va bene comunque) fatta più o meno così:

[image: image20.png]fanction calcola()
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Per trasformare la nostra funzione di interfaccia in una funzione di elaborazione, dobbiamo fare i seguenti passaggi.

PRIMO PASSO
Le variabili di input (quelle che contengono la base e l'esponente) si trasformano in parametri della funzione, passando dentro le parentesi tonde della funzione stessa:
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Osserva che ho anche cambiato di nome alle due variabili aggiungendo l'underscore iniziale: adesso si chiamano _A e _B.

Naturalmente devi cambiare anche tutte le occorrenze di A con _A e di B con _B dentro al codice della tua funzione.

SECONDO PASSO
Se la funzione usa altre variabili (oltre ai parametri elencati fra parentesi), queste devono essere dichiarate all'inizio della funzione usando l'istruzione var, per esempio:

function calcola(_A, _B)
{
let sol;
...
}
Dichiarare una variabile con l'istruzione var serve per indicare che si tratta di una variabile locale, cioè di una variabile privata di quella certa funzione, non visibile e non utilizzabile all'esterno della funzione stessa.

TERZO PASSO
La variabile di uscita (quella che contiene il risultato), diventa un valore di ritorno:
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C2) Introduci le modifiche descritte prima alla tua funzione e incolla qui sotto il nuovo codice. Se non hai fatto errori, dentro alla tua funzione non dovrebbero più esserci istruzioni document.getElementById.
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C3) Prova ad eseguire di nuovo il tuo programma dopo le modifiche che hai fatto. Funziona? Se non funziona, riesci a capire perché?
Il nostro programma viola la seconda legge di Perlo e precisamente:
VIETATO CHIAMARE UNA FUNZIONE DI ELABORAZIONE IN UN ONCLICK!
Le funzioni di elaborazione (come la funzione calcola) devono essere chiamate dentro una funzione di interfaccia (scritta da te), MAI direttamente dentro un gestore di eventi. Per esempio:

<input type="button" value="CLICCA" onclick = "calcola()">

Questo uso è sbagliatissimo! Non lo fare mai!

Ok, spero che tu abbia capito che ci serve una funzione di interfaccia, dalla quale chiamare la nostra funzione di elaborazione (ebbene sì: ci vogliono due funzioni).
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C4) Incolla qui il codice delle due funzioni (quella di interfaccia e quella di elaborazione) per il calcolo dell'elevamento a potenza. Leggi però prima attentamente il box qui sotto!
PARAMETRI DELLA FUNZIONE
Quando si usa una funzione di elaborazione, la prima tentazione è usare nella chiamata (dentro la funzione di interfaccia) gli stessi nomi di variabili che hai usato nella funzione di elaborazione.
Per esempio, nel nostro caso, potrebbe venirti in mente di fare qualcosa di simile a questo:
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In effetti questo non è un vero errore (JS consente di farlo), ma porta alla confusione di credere che A,B e sol siano le stesse variabili usate nella funzione calcola. E non è così! Si tratta di variabili (locali) diverse, che per caso hanno lo stesso nome. Un modo corretto per scrivere il codice precedente SENZA usare gli stessi nomi di variabili è per esempio questo:
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L'uso dell'underscore davanti ai nomi dei parametri (_A e _B) è solo una nostra convenzione, che ti aiuta a distinguere le variabili interne alla funzione da quelle esterne.
Ok, adesso che hai modificato il programma, dovresti vedere che funziona esattamente come prima. E in più abbiamo scritto due funzioni invece di una. Non sembra un grande affare...
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C5) Qual è il vantaggio di aver trasformato in una funzione di elaborazione il nostro programma per il calcolo dell'elevamento a potenza? Se non ti viene in mentre, prova a leggere il seguito e rispondi alla fine a questa domanda:
D) ANCORA SUI NUMERI PRIMI
Bando alle chiacchiere. Ecco l'algoritmo per determinare se N è un numero primo oppure no:
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D1) Compila questa trace table con l'esecuzione passo passo dell'algoritmo. Usa come valore iniziale di N il tuo giorno di nascita (1-31). Se il tuo giorno di nascita è un numero minore di 10, aggiungi 10 (es. se sei nato il 4, fai il calcolo con 14):
	Variabili
	Iniziali
	1
	2
	3
	4
	5

	N
	13
	
	
	
	
	

	D
	2
	
	
	
	
	

	S
	0
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D2) Ci sono variabili di accumulo nell'algoritmo precedente? Se sì, quali sono e perché sono di accumulo?
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D3) → cicli3.html (contiene una casella di testo per inserire il numero e un pulsante per verificare se è primo oppure no)
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https://youtu.be/cTrRF8JClWQ 
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D4) → Codice JS (usa due alert per visualizzare il risultato finale, come nel video)
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D5) Fai un test completo di funzionamento del programma (quali sono i casi particolari che dovrai verificare? pensaci prima di iniziare il test) e registra un filmato (funzioni2.gif)

CASI PARTICOLARI
Se hai svolto correttamente il test D5, vedrai che l'algoritmo precedente non fornisce il risultato corretto con due numeri: 0 e 1. Questi due valori non sono numeri primi (anche se l'algoritmo li identifica come tali)!

Non ti preoccupare adesso di questo errore, per altro facilmente correggibile. L'importante è che prendi nota dell'importanza di considerare tutti i casi, per riuscire a scovare eventuali bug in un programma.

E) TRASFORMIAMO IL CALCOLO IN UNA FUNZIONE DI ELABORAZIONE
Come abbiamo visto nell'esempio dell'elevamento a potenza, per creare una funzione di elaborazione bisogna:

1. usare i parametri (scritti fra le parentesi tonde) per i valori di input della funzione;

2. usare l'istruzione return per il valore di output.

Nel caso della funzione per determinare la primalità di un numero però qual è il valore di ritorno? Nel nostro programma abbiamo usato due alert per indicare se il numero è primo oppure no...

Si tratta infatti di una funzione booleana, cioè che può ritornare un risultato true oppure false. Abbiamo già incontrato questo tipo di funzioni nell'esercitazione EL3-4_4ST Strane calcolatrici.

FUNZIONI BOOLEANE
Quando si vuole scrivere una funzione booleana, il valore di ritorno può essere

return true;
oppure

return false;
a seconda dei casi.

Nel nostro caso sarà true quando il numero è primo e false quando non lo è.
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E1) Crea una funzione di elaborazione, eliminando tutte le istruzioni di input e di output presenti al suo interno (cioè tutte le document.getElementById e tutte le alert). Usa i parametri e i valori di ritorno per comunicare con la funzione. Dichiara con var le altre variabili eventualmente usate dalla funzione. Incolla qui il codice di tutte le funzioni js del tuo programma (quella di interfaccia - che dovrai scrivere - e quella di elaborazione). 

ATTENZIONE
Ti ricordo che è assolutamente vietato usare gli stessi nomi per le variabili interne alla funzione di elaborazione e le variabili della funzione di interfaccia.

Vogliamo infine scrivere un nuovo programma, in grado di visualizzare in una text area tutti i numeri primi fino a un massimo numero scelto dall'utente.
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E2) → cicli4.html (contiene una casella di testo dove inserire il massimo numero che si vuole calcolare, un pulsante e una text area per il risultato). Sostituisci la tua schermata alla mia:
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E3) Copia e incolla la funzione di elaborazione booleana per la primalità che hai scritto prima, dentro cicli4.html
COME SI FA
Tutto quello che ti serve adesso è un ciclo che parta da 1 e vada avanti fino al massimo numero richiesto. 

Dentro al ciclo chiama la funzione per vedere se il contatore del ciclo (1,2,3 etc) è primo oppure no. Se la funzione torna true, aggiungi il valore del contatore al contenuto della text area (altrimenti non devi fare nulla).
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E4) → Codice JS della funzione di interfaccia contenente il ciclo (usa for o while a piacere):

Forse adesso sei riuscito a capire qual è il vantaggio di scrivere funzioni. Torna quindi alla domanda C4 (se non avevi risposto) e rispondi ora.

F) OPERAZIONI FINALI
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F1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image42.png]
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F2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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F3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo del file
	Descrizione

	EL4-6_4ST Scrivere funzioni
	Word
	Il file di questa esercitazione

	Cicli1.html
	HTML+JS
	

	Cicli2.html
	HTML+JS
	

	Cicli3.html
	HTML+JS
	

	Cicli4.html
	HTML+JS
	

	Funzioni1.gif
	GIF
	

	Funzioni2.gif
	GIF
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F4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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